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Americká politika vůči 
Blízkému a Střednímu 
východu

Opatření americké vlády vůči zemím 
Blízkého a Středního východu vychází 
z dlouhodobých politických a vojenských 
cílů Spojených států v těchto regionech. 
Sledují především cíl zastavit nebo alespoň 
eliminovat rostoucí politcký vliv Sovětské­
ho svazu v arabských zemích a v Íránu, 
získat rozhodující vliv na formování a rea­
lizaci vnitřní, zahraniční a vojenské poli­
tiky jednotlivých států oblasti, zabezpečit 
si trvalou vojenskou přítomnost v arab­
ských zemích v bezprostřední blízkosti již­
ní hranice SSSR, která by pro něh-o před­
stavovala reálnou hrozbu.

Vláda Spojených států amerických však 
nedosáhla od podepsání separátní mírové 
smlouvy mezi Egyptskou arabskou republi­
kou (EAR) a Izraelem v březnu roku 1979 
na Blízkém a Středním východě žádného 
výrazného zahraničně politického úspěchu. 
Všechny snahy USA a j-ejich hlavního spo­
jence v tomto regionu Izraele rozšířit do­
hody z Camp Davidu na další arabské stá­
ty ztroskotaly. Názorné rozdíly mezi USA 
a Izraelem na jedné a arabskými zeměmi 
na druhé straně na řešení palestinské otáz­
ky jako základního předpokladu celkové­
ho urovnání krize na Blízkém východě se 
nepodařilo překonat. Záměr Reaganovy

administrativy dosáhnout na Blízkém a 
Středním východě takového postavení, aby 
byla schopna rozhodovat o vývoji situace 
v oblasti ve prospěch imperialismu a za­
stavit další růst národně osvobozeneckého 
hnutí, zmařily především aktivní cílevědo­
má politika Sovětského svazu a ostatních 
socialistických zemí a rozhodné postoje 
pokrokových arabských států.

Vývoj vojenskopolitické situace na Blíz­
kém a Středním východě od počátku 80. let 
výrazně ovlivnily pád režimu šáha Rézy 
Páhlavího a vítězství islámské revoluce 
s protiamerickým charakterem v Íránu 
v roce 1980, nástup Mubarakova vedení 
к moci v Egyptě po atentátu na Avara Sa- 
data na podzim roku 1981, následné ochla­
zení izraelsko-egyptských vztahů a zejmé­
na nová vojenská agrese Izraele proti Li­
banonu v polovině roku 1982, která vý­
razně přispěla к dlouhodobé stagnaci 
v procesu jednání o vyřešení krize na 
Blízkém východě. Vlády arabských zemí 
ztratily důvěru v Reaganovu administrati­
vu, zvláště v její schopnost a ochotu vy­
vinout nátlak na izraelskou vládu, aby 
učinila alespoň dílčí ústupky. Arabské ze­
mě nezměnily svá stanoviska к otázce 
urovnání krize ani po snahách USA a
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Izraele zastrašit je politickým a vojenským 
nátlakem. Jeho součástí byly mj. izraelský 
letecký útok na sídlo Organizace pro osvo­
bození Palestiny (OOP) v Tunisu, únosy le­
tounů leteckých společností Egypta a Sýrie 
i nálet amerických letounů na libyjská 
města Tripolis a Benghází. Společným cí­
lem těchto akcí bylo přimět arabské státy, 
aby se vzdaly podpory OOP a přistoupily 
na americké a izraelské požadavky. Na 
Blízkém i Středním východě stále více 
rostla autorita Sovětského svazu, přičemž 
arabští představitelé oceňovali zejména 
jeho zásadovou politiku a podporu spra­
vedlivých požadavků arabských národů 
jako celku.

Od poloviny 80. let byl vývoj na Blízkém 
východě stále výrazněji ovlivňován pokra­
čujícím irácko-íránským ozbrojeným kon­
fliktem. Pozornost hlavních arabských stá­
tů se postupně přesunula na vývoj v Per 
ském zálivu, který zatlačil řešení krize na 
Blízkém východě, zejména palestinské 
otázky do pozadí. Ukončení irácko-íránské 
války se stalo prvořadým zájmem bohatých 
arabských zemí Perského zálivu, sdruže­
ných v Radě pro spolupráci (Bahrajn, Ka­
tar, Kuvajt, Omán, Saúdská Arábie a Spo­
jené arabské emiráty), zvláště poté, co 
obě válčící strany zahájily tzv. válku měst 
a útoku proti plavidlům třetích zemí, do­
pravujících ropu z oblasti. Zvýšily se je­
jich obavy z možnosti rozšíření irácko- 
-íránského konfliktu a z vývozu islámské 
íránské revoluce, který by ohrozil monar­
chistické režimy v arabských zemích ob­
lasti.

Spojené státy se nevzdaly úsilí zajistit 
si rozhodující vliv na další vnitřní vývoj 
v Íránu, zejména po smrti imáma Chomej- 
ního. Navázaly proto tajné kontakty s pro- 
západně orientovanými íránskými předsta­
viteli a dohodly s nimi dodávky zbraní, 
náhradních dílů a dalšího vojenského ma­
teriálu prostředinctvím Izraele. Po jejich 
odhalení na podzim roku 1986 se nedůvě­
ra vlád arabských států vůči Reaganově 
administrativě dále prohloubila. Většina 
z nich zastávala názor, že USA nejsou 
schopny do prezidentských voleb v listo­
padu 1988 dosáhnout zásadnějšího úspě­
chu při řešení problémů Blízkého a Střed­
ního východu.

Rostoucí hrozby Íránu vůči dalším arab­
ským zemím oblasti, zejména vůči Kuvajtu, 
a probíhající boje na irácko-íránské frontě 
v blízkosti irácko-kuvajtské státní hranice 
situaci v Perském zálivu počátkem roku 
1987 ještě více zkomplikovaly. Arabské 
země v této době přikládaly značný vý­
znam vrcholné schůzce Organizace islám­
ské konference (26.-29. 1. v Kuvajtu), jež 
měla vypracovat společné stanovisko

к irácko-íránské válce. Jejich hlavní zá­
měr — přimět prezidenty obou válčících 
států, aby v průběhu konference zahájili 
rozhovory o urovnání sporů a zastavení 
palby — však nebyl splněn, neboť se jí ne­
zúčastnil íránský prezident Chameneí. Pře­
vážná většina účastníků se poté shodla 
v názoru, že není v silách konference pod­
niknout účinné kroky к ukončení války, 
a proto schválila rezoluci, která se ome­
zila pouze na obecnou výzvu к zastavení 
bojů. Možnost urovnání konfliktu politic­
kými prostředky se opět oddálila, když 
íránské vedení odmítlo i závěrečnou a 
obecně formulovanou rezoluci vrcholné 
schůzky Organizace islámské konference.

Írán naopak zvýšil počet útoků proti pla­
vidlům třetích zemí, dopravujícím ropu 
z oblasti. Navíc začal budovat palebná po­
stavení řízených střel Silkworm čínské vý­
roby, které svým dosahem umožňovaly ne­
jen zasáhnout území arabských států, ale 
především případně realizovat hrozby írán­
ského vedení o zablokování Hormúzského 
průlivu. Irácká vláda se snažila vtáhnout 
do řešení konfliktu s Íránem vyspělé kapi­
talistické státy, zintenzívnila útoky na 
íránská ropná zařízení a tankery dopra­
vující íránskou ropu, přičemž v květnu 
1987 zasáhl irácký bojový letoun i americ­
ké vojenské plavidlo.

Spojeným státům za této situace hrozila 
další ztráta prestiže mezi arabskými ze­
měmi a omezení vlivu v oblasti. Reagano­
va administrativa proto rozhodla přijmout 
opatření, aby takovému možnému vývoji 
zabránila. Prezident Reagan i přes odmíta­
vé stanovisko značné části Kongresu USA 
prosadil, aby Spojené státy vyhověly žá­
dosti Kuvajtu a umožnily jeho 11 cisterno­
vým lodím přepravovat ropu pod americ­
kou vlajkou. Současně zvýšil pod záminkou 
zajištění svobodné plavby počet plavidel 
vojenského námořnictva USA v Perském 
a Ománském zálivu a Arabském moři. Ame­
rické ministerstvo obrany v této souvis­
losti vytvořilo pro oblast Perského zálivu 
a severní části Arabského moře zvláštní 
velitelství, do jehož podřízenosti přešla 
též vojenská plavidla doprovázející kon­
voje kuvajtských tankerů.

Americký prezident vyhlásil i protiírán- 
ské sankce. Zastavil mj. dodávky americ­
kých spojovacích zařízení, plavidel, lodních 
a dieselových motorů, náhradních dílů pro 
letouny a navigačních systémů. Do Spoje­
ných států zakázal dovážet íránskou ropu 
a ropné produkty, textilní a některé potra­
vinářské výrobky. Odmítl však požadavek 
Kongresu USA na přijetí neomezených pro- 
tiíránských opatření.

Spojené státy se snažily získat pro své 
záměry vůči Iránu i západoevropské země.
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Vyvinuly na ně nátlak, aby rozšířily svůj 
podíl na ochraně plavby v Perském zálivu. 
Argumentovali mj. tím, že USA nakupují 
pouze 5 % ropy vyvážené z oblasti, zatím­
co západoevropské země 32 % a samotné 
Japonsko 29 %. Americkému nátlaku pod­
lehly Velká Birtánie, Francie, Itálie, Belgie 
a Nizozemí. Německá spolková republika 
vyslala svá vojenská plavidla do Středo­
zemního moře, kde převzala úlohy americ­
kých vojenských plavidel odvelených do 
oblasti Perského zálivu.

Vystupňováním politického a vojenského 
nátlaku na Irán se Spojené státy postavily 
na stranu arabských zemí, což jim umož­
nilo alespoň částečně překonat nedůvěru 
jejich vedoucích představitelů к Reaganově 
administrativě. Americká vláda současně 
zahájila rozsáhlou propagandistickou kam­
paň, kdy se snažila přesvědčit vedoucí či­
nitele arabských zemí, že Spojené státy 
jsou jediným historickým spojencem zemí 
Perského zálivu schopným zajistit mír a 
bezpečnost v oblasti. Za příčinu rostoucího 
napětí v Perském zálivu přitom označo­
vala rozšiřující se spolupráci Sovětského 
svazu s Íránem. Pokusila se získat i dů­
věru iráckého vedení mj. přehodnocením 
svých postojů к otázkám vojenské spolu­
práce. Vycházela z hodnocení, že Irák ne­
bude nejméně 10 roků představovat pro 
Izrael vážné nebezpečí a nezapojí se ani 
do případného ozbrojeného konfliktu mezi 
arabskými státy a izraelskou armádou. 
Reaganova administrativa vyjádřila ocho­
tu vyhovět iráckým požadavkům na prodej 
vrtulníků a speciálních pum, podílet se na 
výstavbě závodů na výrobu munice a ra- 
ciolokačního zařízení, nabídla zajistit pří­
pravu iráckých důstojníků na amerických 
vojenských školách a vytvořit předpoklady 
pro perspektivní spolupráci ve vojenském 
výzkumu a výrobě. Spojené státy začaly 
iráckému vedení předávat informace o dů­
ležitých vojenských a hospodářských ob­
jektech na území Iránu, včetně vyhodno­
cení jejich zranitelných míst, o pohybu 
íránských vojsk a místech jejich soustře­
dění. Obě země se dohodly na koordinaci 
činnosti amerických průzkumných letounů 
v Perském zálivu s akcemi iráckého vo­
jenského letectva.

Zostřeného napětí v Perském zálivu vy­
užívala Reaganova administrativa к před­
kládání svých požadavků prozápadně 
orientovaným arabským státům, aby umož­
nily americkým jednotkám využívat jejich 
vojenské základny. Arabské země Perské­
ho zálivu, sdružené v Radě pro spolupráci 
(Bahrajn, Katar, Kuvajt, Omán, Saudská 
Arábie a Spojené arabské emiráty), navští­
vili v druhé polovině roku 1987 ministři 
zahraničí a obrany USA, zvláštní zmocněn­

ci a poradci amerického prezidenta a vo­
jenské delegace na různé úrovni ve snaze 
dosáhnout změny odmítavého postoje jejich 
vlád к otázce trvalého poskytnutí vojen­
ských základen pro potřeby amerických 
ozbrojených sil. Na vedoucí činitele Saud­
ské Arábie např. naléhali, aby do systému 
protivzdušné obrany plavidel v Perském 
zálivu před íránskými útoky začlenili saúd- 
skoarabské letouny E-3A Sentry létajícího 
systému řízení a uvědomování a stíhací le­
tectvo. Požadovali rovněž, aby Saúdská 
Arábie umožnila americkým vojenským le­
tounům využívat její vojenské letecké zá­
kladny a ovlivnila především Spojené arab­
ské emiráty a Bahrajn, aby poskytly pří­
mou i nepřímou pomoc při ochraně pla­
videl. Americká vláda vyjádřila ochotu vy­
hovět většině saúdskoarabských požadav­
ků na nákup americké bojové techniky a 
zbraní a přehodnotit rozhodnutí z května 
1987 o zrušení dodávky amerických letou­
nů F-16 pro saúdskoarabské vojenské le­
tectvo, jako kompenzaci za aktivní podíl 
na realizaci záměrů USA v oblasti. Prezi­
dent Reagan v této souvislosti prosadil za­
čátkem října 1987 prodej bojové techniky 
a zbraní Saúdské Arábii v hodnotě téměř 
jedné miliardy dolarů i přes odpor znač­
né části Kongresu USA, podporované ži­
dovskou lobby.

Saúdskoarabští představitelé však sou­
hlasili pouze s rozšířením působnosti le­
tounů E-3A Sentry létajícího systému ří­
zení a uvědomování na vzdušný prostor 
Hormúzského průlivu a s umístěním dvou 
amerických letounů tohoto typu na vojen­
ských základnách na svém území, od nichž 
velení ozbrojených sil Saúdské Arábie zís­
kává poznatky o pohybu íránských vojsk. 
Dále umožnili doplňování paliva americ­
kých vrtulníků, které se podílejí na hlíd­
kové činnosti a odminovávání vod Perské­
ho zálivu. Uvedená opatření se však již 
nevztahují na americké stíhací letouny, 
které mohou použít saúdskoarabské letec­
ké základny pouze v případě technické po­
ruchy, přičemž o každém případě musí 
příslušné orgány Saúdské Arábie rozhod­
nout samostatně.

Z ostatních členských zemí Rady pro 
spolupráci vyhověl americkým požadavkům 
pouze Kuvajt. Povolil jednotkám pěchoty 
amerického vojenského námořnictva využí­
vat plovoucí plošiny ve svých teritoriál­
ních vodách a plavidlům vojenského ná­
mořnictva USA, doprovázejícím kuvajtské 
tankery, vlastní námořní základny pro je­
jich běžnou údržbu a doplňování pohon­
nými hmotami a dalším týlovým materiá­
lem.

Reaganově administrativě se tak nepo­
dařilo plně aktivovat dohody o vojenské
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spolupráci, dříve podepsané s arabskými 
zeměmi Perského zálivu, ani získat jejich 
souhlas s trvalým poskytnutím vojenských 
základen pro potřeby amerických ozbro­
jených sil. Členské státy Rady pro spolu­
práci zatím setrvaly na stanovisku, že je 
pro ně výhodnější v případě přímého ohro­
žení Íránem požádat o poskytnutí přímé 
vojenské pomoci jinou arabskou zemí a te­
prve podle vývoje situace Spojené státy. 
Zahájily proto přímá jednání s Egyptem, 
Jordánském a Marokem, s nimiž také uza­
vřely příslušné dohody. Potvrzuje to i zdr­
ženlivé stanovisko arabských zemí к ná­
vrhu na vytvoření mezinárodních námoř­
ních sil v Perském zálivu, který předložil 
v průběhu svého pobytu v oblasti začátkem 
ledna 1988 americký ministr obrany Car­
lucci. Podle představ Spojených států měly 
být tyto síly složeny z plavidel vojenského 
námořnictva USA, členských zemí Severo­
atlantického paktu a symbolicky arabských 
zemí, které by společně s Japonskem vy­
rovnaly svůj podíl finančními prostředky. 
Jde o reakci americké vlády na návrh So­
větského svazu vytvořit v této oblasti me­
zinárodní námořní síly pod patronací OSN.

V souvislosti s vývojem situace v Per­
ském zálivu zintenzívnily Spojené státy 
úsilí o trvalé získání vojenských základen 
i v dalších prozápadně orientovaných arab­
ských zemích. Zájem projevily především 
o vojenské základny ozbrojených sil Maro­
ka a Egypta, s nimiž ve svých plánech po­
čítají pro případný přesun amerických jed­
notek zvláště tzv. vojska pro rychlé za­
sazení do zemí Blízkého a Středního vý­
chodu, ale také na africký kontinent. Rea­
ganova administrativa využívala především 
ekonomických potíží obou států a v případě 
Maroka i snahy krále Hasana II. dosáh­
nout přijetí země do EHS a o prohloubení 
vojenské spolupráce se Severoatlantickým 
paktem.

Maroko vyhovělo americkým požadav­
kům poskytnutím své vojenské základny 
Bengerir (severně Marrakéš). Spojené stá­
ty zahájily začátkem července roku 1987 
rekonstrukci její vzletové a přistávací drá­
hy a vybavování základny nejmodernějším 
zařízením, aby na ní mohly přistávat do­
pravní a strategické letouny, a v případě 
potřeby i americké raketoplány. Americká 
vláda za to dodá marockému vojenskému 
letectvu letouny F-16. V Kongresu prosa­
dila rozšíření ekonomické a vojenské po­
moci Maroku v roce 1988 na 131 miliónů 
dolarů. Z této částky je určeno 51,5 milió­
nu dolarů na nákup bojové techniky, pře­
devším tanků M48A5, včetně náhradních 
dílů a munice.

Vedení Egyptské arabské republiky 
(EAR) na rozdíl od Maroka zaujímalo

к americkým požadavkům zdrženlivější 
stanoviska. Záměry prezidenta Mubaraka 
provádět vyváženější politiku a vymanit se 
z jednostranné orientace na Spojené státy 
se však setkaly s odporem Reaganovy ad­
ministrativy, která ve vztahu к Egyptu vy­
užívala především jeho potravinové závis­
losti na USA, nevyřešenou otázku splatnos­
ti egyptských dluhů za dodávky americké 
bojové techniky a zbraní v hodntě 4,5 mi­
liardy dolaru a záměrně ji udržovala ote­
vřenou, ale i slibů poskytnout další zbra­
ňové systémy a umožnit licenční výrobu 
především tanků Ml Abrams v egyptských 
zbrojních závodech.

Na proces normalizace sovětsko-egypt- 
ských vztahů, zejména pak rozšiřování vo­
jenské spolupráce, reagovala americká 
vláda nabídkou dodat ozbrojeným silám 
EAR všechny potřebné zbraně a další vo­
jenský materiál. Spojené státy v roce 1987 
dodaly např. egyptskému vojenskému le­
tectvu pět letounů E-2C Hawkeye létají­
cího střediska řízení a uvědomování, 
urychlily dodávky letounů F-16 a uzavřely 
kontrakt na prodej dalších 40 letounů to­
hoto typu. Kladně vyřídily rovněž egyptské 
stížnosti na nedostatek náhradních dílů 
pro zajištění a údržby letounů F-16, které 
již má egyptské vojenské letectvo ve vý- 
zbnoji. Zástupci USA a EAR vypracovali 
návrh dohody o licenční výrobě tanků Ml 
Abrams v egyptských zbrojních závodech. 
Předpokládá mj. rozdělení celého projektu 
do tří etap. V první mají být vytvořeny 
podmínky pro montáž a výrobu stanove­
ných náhradních dílů ve zbrojním závodě 
nedaleko Káhiry. Ve druhé etapě od roku 
1989 má být zahájena montáž tanků z do­
vezených dílů z USA. Třetí etapa zahrnuje 
výrobu součástek a náhradních dílů v EAR 
s termínem zahájení v roce 1991 nebo 1992. 
Spojené státy jsou však ochotny umožnit 
Egyptu výrobu pouze vybraných kompo­
nentů. Elektronická zařízení, zejména na 
integrovaný systém řízení palby, budou do­
dávána a v případě poruchy opravována 
výhradně v USA. Egyptská arabská repub­
lika přitom neobdrží kompletní výzbroj 
tanku, která je používána v americké ar­
mádě. Na licenční výrobě tanků Ml Abrams 
se bude společně s Egyptem podílet i Tu­
recko, které bude ve spolupráci s EAR li­
cenčně vyrábět letouny F-16. Reaganově 
administrativě se tímto postupem podařilo 
získávat stále větší vliv na prezidenta Mu- 
rabaka, který v řadě otázek přešel na ame­
rické pozice a prosazoval její záměry.

Prezident Murabak sice odmítl podílet se 
na akcích v Perském zálivu společně 
s ozbrojenými silami USA, včetně požadav­
ku vyslat pravidelné egyptské jednotky do 
Kuvajtu v případě jeho přímého ohrožení
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Iránem, kde by měly připravit pozice pro 
americké vojsko pro rychlé zasazení, ale 
souhlasil s využitím egyptských vojenských 
základen v případě jeho přesunu do této 
oblasti. Přistoupil rovněž na zřízení zvlášt­
ního vojenského orgánu, který by zajišťo­
val součinnost při přesunech amerických 
vojsk. Jeho základ vytvořilo americké ope­
rační středisko se sídlem v letovisku bý­
valého egyptského prezidenta Sadaia 
u Alexandrie, které řídilo srpnové cvičení 
Bright Star-87 a jehož příslušníci již v EAR 
zůstali.

Reaganova administrativa nadále nalé­
hala na vedení Egypta, aby trvale poskytlo 
své vojenské základny pro potřeby ame­
rických ozbrojených sil. V souvislosti se 
zostřeným napětím v Perském zálivu se 
snažil získat jeho souhlas к případnému 
mezipřistání amerických strategických le­
tounů B-2 na jedné ze základen na Sinaj- 
ském poloostrově. Dlouhodobější zájem 
projevuje o trvalé poskytnutí letecké vo­
jenské základny Káhira-západ, přístavu 
v Alexandrii a zvláště vojenské letecké a 
námořní základny Ra’s Benás (na pobřeží 
Rudého moře).

Spojené státy dosáhly alespoň dílčího 
úspěchu, když prezident Mubarak přes pře­
trvávající odmítavé stanovisko к trvalému 
poskytnutí základny Ra’s Benás po obdr­
žení částky 200 miliónů dolarů v září roku 
1987 povolil urychlené rozšíření základny 
s tím, že bude budována jak egyptská, tak 
americká část. Náklady na výstavbu uhradí 
USA, přičemž veškerá pevně vybudovaná 
zařízení budou majetkem Egypta. Nevyře­
šenou otázkou zatím zůstává další finanč­
ní vyrovnání, kdy egyptská vláda prosazuje 
stanovení pevné roční částky za pronájem 
a kromě toho platby za jednorázové po­
užití jednotlivých zařízení. Spojené státy 
však usilují o dlouhodobý pronájem a na­
bízejí Egyptu velmi výhodné podmínky, 
včetně stejné roční vojenské pomoci jakou 
poskytují Izraeli a snížení úrokové míry 
z dluhů za dodanou bojovou techniku.

Vzhledem ke složité hospodářské a fi­
nanční situaci EAR lze předpokládat sou­
hlas jejího vedení s trvalým užíváním zá­
kladny americkými ozbrojenými silami. Po 
úplném dokončení výstavby v polovině 90. 
let se Ra’s Benás stane jedním z nejdůle­
žitějších opěrných bodů USA na Blízkém 
a Středním východě. Americká část základ­
ny je budována jako tři zcela nezávislé 
části. Námořní má umožnit kotvení a opra­
vy jak letadlové lodi, tak i jejich dopro­
vodných plavidel. Její součástí bude i při­
stávací dráha pro letouny F-14 a F-18 a4 
kompletní týlové zabezpečení včetně ne­
mocničního zařízení a bytů pro rodinné 
příslušníky pozemní obsluhy. V současné

době jsou tam umístěny dvě skupiny spe­
ciálních amerických jednotek Delta, při­
pravených к zásahu v Perském zálivu. Dru­
hou samostatnou část představuje letecká 
základna se třemi vzletovými a přistávací­
mi dráhami, z nichž první je již dokonče­
na a může být využívána i strategickými 
letouny B-52. Třetí částí je budované te­
lekomunikační středisko s napojením na 
systém amerických družic.

Egypt plánuje v Ra’s Benás vybudovat 
námořní vojenskou základnu a velitelství 
vojenského námořnictva pro oblast Rudého 
moře. Pro celou základnu jsou budována 
společná zařízení jako např. zdroje pitné 
vody, přívod elektrické energie z elektrár­
ny na Asuánské přehradě, přístupové ko­
munikace, které spojí Ra’s Benás nejen 
s egyptským vnitrozemím, ale i se súdán- 
ským přístavem Port Súdán.

Americká vláda sleduje svojí politikou 
vůči Íránu především cíl, aby jeho budou­
cí vedení, které se chopí moci po ukon­
čení války s Irákem, souhlasilo s návratem 
USA do země. Udržovala proto kontakty 
s íránskými představiteli a prozápadně 
orientovanými silami i po odhalení tajných 
dodávek americké bojové techniky pro 
íránské ozbrojené síly. V srpnu roku 1987 
se např. v Ženevě setkal syn nejvyššího 
íránského duchovního představitele Ahmad 
Chomejní se zástupci vlád USA a Izraele 
a projednával s nimi možnosti nových do­
dávek bojové techniky, zbraní a dalšího 
vojenského materiálu pro íránskou armá­
du. Na schůzce bylo prakticky dohodnou- 
to, že Izrael dodá některé druhy americké 
techniky Íránu jako materiál použitý jeho 
jednotkami a Spojené státy ho nahradí 
zvýšenými dodávkami nové bojové techni­
ky pro izraelské ozbrojené síly. Počátkem 
září roku 1987 se opět v Ženevě uskuteč­
nily rozhovory zmoceněnců vlád obou ze­
mí o vývoji situace v Perském zálivu. Írán 
zastupoval syn předsedy íránského parla­
mentu Mohsen Rafsandžání. Zaměřeny byly 
především na možnosti hospodářské spo­
lupráce, a na export ropy přes Hormúzský 
průliv s cílem nepřipustit jeho zablokování 
a tím ohrožení zájmů Západu.

Po vyhrocení napětí v Perském zálivu, 
kdy došlo mezi jednotkami USA a Íránu 
к ozbrojeným incidentům menšího rozsa­
hu, byly sice přímé kontakty mezi před­
staviteli obou zemí omezeny nebo přeru­
šeny, ale dále je zprostřekovávali izraelští 
vládní činitelé. Při příležitost zasedání 
Valného shromáždění OSN koncem září 
1987 se setkali v New Yorku izraelský mi­
nistr zahraničních věcí Pereš a íránský 
prezident Chameneí, který předložil kon­
krétní požadavky na nákup potiletadlových 
řízených střel Hawk, náhradních dílů k bo-
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jovým letounům F-4 a lodních protilodních 
řízených střel americké výroby.

Trvalé kontakty a íránskými představi­
teli umožnily Izraeli výhodně realizovat ta­
ké prodej vlastní bojové techniky a tak 
ovlivnit některá rozhodnutí vlády Iránu 
ve prospěch vojenskopolitických záměrů 
na Blízkém a Středním východě. Izraelská 
vláda využila zprostředkovatelského úsilí 
i к řešení otázky emigrace íránských Židů 
do Izraele. Předběžně byl vypracován plán 
odsunu asi 300 nejbohatších židovských 
občanů přes třetí země, kteří měli převést 
z Íránu do Izraele kapitál v hodnotě 4 až 
6 miliard dolarů. Mezi nimi byli i odbor­
níci s vysokou kvalifikací, využitelnou ve 
zbrojním průmyslu. Iránské vedení svůj 
souhlas podmínilo kromě dodávek americ­
ké bojové techniky také vyškolením 100 
íránských pilotů na letouny F-4, F-5 a 
F-14, asi 100 pilotů pro bitevní vrtulníky 
AH-1 a potřebného technického personálu 
izraelskými instruktory tak, aby Irán mohl 
do konce roku 1988 zvýšit údernou sílu 
svého vojenského letectva, v němž má Irák 
dosud technickou i početní převahu.

Spojeným státům se tak prostřednictvím 
Izraele podařilo udržet vliv na íránské ve­
doucí představitele a současně posílit po­
stavení Izraele, který zůstává hlavním 
spojencem USA a nástrojem jejich hege- 
monistické politiky na Blízkém a Středním 
východě. Reaganova administrativa nadále 
chápe izraelskou vojenskou převahu nad 
arabskými státy jako nezbytný předpoklad 
pro realizaci svých vojenskopolitických 
cílů.

V souladu s tímto záměrem je prakticky 
každá politická nebo vojenská podpora a 
pomoc arabským zemím ze strany vlády 
USA doprovázena příslušnými minimálně 
adekvátními opatřeními ve prospěch Izrae­
le. Politický a vojenský postup Spojených 
států v oblasti Perského zálivu, kterým se 
postavily na stranu arabských zemí, tak 
vedl к rozhodnutí Reaganovy administra­
tivy zachovat dosavadní úroveň hospodář­
ské a vojenské pomoci Izraeli i přes její 
záměr snížit celkově americkou zahraniční 
pomoc.

Významným mezníkem v rozvoji amenc- 
ko-izraelské vojenské spolupráce bylo na 
jaře roku 1987 přiznání stejných práv 
Izraeli jaká mají členské země Severo­
atlantického paktu. Izrael tak získal právo 
účastnit se všech výzkumných a vývojo­
vých projektů USA. Po tomto rozhodnutí 
vypracovali zástupci ministerstev obrany 
obou států seznam oblastí vzájemné spolu­
práce ve zbrojním průmyslu, který zahr­
nuje mj. vývoj protiraketového systému, 
řízených střel proti bitevním vrtulníkům, 
pohyblivých mostů, pum s laserovým na­

váděním a přístrojů na zneškodňování min. 
Spojené státy dále projevily zájem o izrael­
ské poznatky z oblasti vývoje elektromag­
netického děla, prostředků radioelektronic- 
kého boje a využití laseru ve vojenství.

Na zasedání společného americko-izrael- 
ského vojenského výboru, pověřeného ko­
ordinací spolupráce, byla v říjnu 1987 ve 
Washingtonu posuzována mj. otázka účasti 
Izraele na vývoji nového taktického stíha­
cího letounu nové generace, označovaného 
jako ATF (Advanced Tactical Fighter). Při 
jednání odborníků obou států bylo před­
běžně dohodnuto, že izraelské firmy Israel 
Aeronautic a Elbit Computers se budou 
podílet na vývoji a výrobě systému elek­
tronické ochrany letounů, radiolokačního 
zařízení, systému rozpoznávání a zaměřo­
vání cílů. Izraelské firmy jako jediný za­
hraniční účastník projektu mají získat za­
kázku na dodávky 400 těchto zařízení roč­
ně v celkové hodnotě asi 5 miliard do­
larů. Jde o část kompenzačních opatření 
Spojených států za projekt izraelského stí­
hacího letounu Lavi, který vláda Izraele na 
nátlak Reaganovy administrativy koncem 
srpna roku 1987 pro vysoké finanční ná­
klady zrušila. Kromě toho izraelský letec­
ký průmysl získal zakázky na opravy ame- 
rickýh proudových letounů ve výši 50 až 
150 miliónů dolarů a opravy americké bo­
jové techniky, především vrtulníků, které 
jsou ve výzbroji jednotek ozbrojených sil 
USA dislokovaných v Evropě v hodnotě 
100 miliónů dolarů.

Americko-izraelské úsilí o rozvoj vojen­
ské spolupráce v roce 1987 bylo završeno 
podepsáním nového memoranda o vojen­
ské spolupráci mezi oběma státy 14. 12. ve 
Washingtonu ministry obrany USA Carluc- 
cim a Izraele Rabínem. Nové memoran­
dum platné na dobu deseti let mj. zakot­
vuje možnost využití území Izraele nebo 
jeho ozbrojených sil к prosazení záměrů 
americké vlády na Blízkém a Středním vý­
chodě.

Spojené státy se v něm zavázaly dodat 
izraelskému vojenskému letectvu 75 letou­
nů F-16C s nejmodernějším vybavením. 
Prvních 40 letounů bude vyzbrojeno elek­
tronickým zařízením, vyvinutým pro letoun 
Lavi. Jeho hodnota představuje 38—40 % 
celkové ceny letounu a americká firma Ge­
neral Dynamics s tím souhlasila až po ná­
tlaku židovské lobby v USA. Dodávky mají 
být zahájeny v roce 1991. Izrael se bude 
podílet na vývoji nové verze letounu F-16 
Agile Falcon, což je rovněž náhrada za 
zrušený projekt letounu Lavi.

Izraelské firmy podepsáním memoranda 
dále získaly zakázku na výrobu zařízení 
pro vidění v noci pro vrtulníky Cobra ame­
rického vojenského letectva v hodnotě 15
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miliónů dolarů. Izrael bude pokračovat ve 
vývoji nového systému protiraketové obra­
ny — Antitactical Balistic Missile Defence 
System, který má představovat jeho hlavní 
podíl na americkém programu militarizace 
kosmu (SDI). Spojené státy uhradí 70 až 
80 % nákladů na vývoj a výzkum tohoto 
systému, který má být ukončen v průběhu 
2—3 let s předpokládanými náklady 140 
až 200 miliónů dolarů ročně. Izraelská fir­
ma Rafael zabezpečí pro americké vojen­
ské letectvo vývoj řízené střely Popeye, je­
hož cena je odhadována téměř na jednu 
miliardu dolarů.

Reaganova administrativa se v memoran­
du rovněž zavázala snížit úhradu za výcvik 
izraelských důstojníků a vojenských spe­
cialistů v USA na 30 % dosavadní ceny. 
Toto opatření se přitom vztahuje i na dlou­
hodobé studijní pobyty. Současně odstraní 
všechny administrativní a celní překážky 
pro vývoz produkce izraelského zbrojního 
průmyslu do Spojených států. Jeho roční 
nárůst má činit minimálně 20 % a do pěti

let se předpokládá zvýšení z dosavadních 
100 na 250 miliónů dolarů.

Americká politika na Blízkém a Středním 
východě potvrzuje, že Reaganova adminis­
trativa nadále posuzuje regionální konflik­
ty především z hlediska americko-sovětské- 
ho soupeření, a tím znemožňuje jejich 
urovnání politickými prostředky. V rámci 
úsilí o užší připoutání arabských zemí ke 
kapitalistickému systému stále více modi­
fikuje svoji současnou taktiku i metody. 
Vývoj na Blízkém a Středním východě se 
Spojené státy snaží vedle ekonomických a 
politických prostředků ovlivnit i vojenským 
nátlakem a použitím vojenské síly. Situace 
v těchto oblastech zůstane vinou prosazo­
vání mocenskopolitických plánů USA a 
expanzionistické politiky Izraele nadále 
komplikovaná. Pokračující irácko-íránský 
ozbrojený konflikt, vojenská přítomnost 
Spojených států a dalších kapitalistických 
zemí v Perském zálivu a nevyřešené 
izraelsko-arabské spory budou představo­
vat ohniska napětí, ohrožující mír a bez­
pečnost na celém světě.
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